президент эндрю джонсон.

Андрю Джонсон стал президентом после злодейского убийства выдающегося президента Абрахама Линкольна 14 апреля 1865 г. До этого дня Э.Джонсон был 40 дней -с 4 марта 1865 г. вице-президентом

ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ.

Эндрю Джонсон родился в декабре 1808 г. в бедной семье в г. Рэли в штате Северная Каролина. Его отец, английский иммигрант, служил портером (посыльным) в местном банке, он умер от простуды и воспаления легких, когда дети были еще маленькими. Родители были бедными и неграмотными. Мать решила отдать десятилетнего Эндрю и его брата в обучение к портному, который и заменил ему школу. Эндрю умел читать и детства любил слушать разговоры клиентов портного о политике. Он стал квалифицированным портным и в 18 лет они с братом убежали от хозяина-портного и переехали в штат Теннесси, где обосновались в г. Гринвилле. Здесь молодой портной вскоре решил жениться на Элизе Маккардл, которая научила мужа писать. Он продолжал заниматься портновским делом, нанял учеников и помощников и жена помогала ему вести хозяйство. В это время Эндрю Джонсон наверстывал упущенное время, жадно читая книги о политике. Он любил также выступать на собраниях граждан, посещал дискуссионный клуб в местном колледже, где познакомился с образованными местными политиками (в том числе с кузеном будущего президента А.Линкольна). В 1829 г. его избрали олдерменом (членом городского управления), а в 1834 г. он стал мэром города Гринвилля.

НАЧАЛО ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

В следующем году он был избран в ассамблею штата Теннесси, а в 1841г- сенатором штата. Он был поклонником президента Эндрю Джексона и его младшего политического партнера сенатора Дж.Полка, с которым он был лично знаком. Эндрю Джонсон подчеркивал, что он принадлежит к поколению «механиков и рабочих», которых Джексон считал опорой демократической партии. В те годы как раз наступило время механиков и рабочих эпохи промышленной революции и очень нужны были политики, умевшие защищать их интересы. Э.Джонсон под таким флагом и попал в нижнюю палату Конгресса США в 1843 г. и переизбирался четыре раза. Там он участвовал в политических дискуссиях, но его оппоненты считали, что он часто использует штампы и прибегает к ругани. Его обвинял в грубости, амбициях и претензиях конгрессмен Джефферсон Дэвис, с которым он был в плохих отношениях. Обсуждался вопрос о хомстедах, о закрытии банков, об экспансии на Запад США и т. д. В этих вопросах Э.Джонсон поддерживал демократов Джексона и Полка. Он купил дом в Вашингтоне и двух рабов-слугу и служанку. В это время у него уже подрастали два сына.

Известность Э.Джонсона в штате Теннесси и его связи с ведущими политиками в Конгрессе привели к его выдвижению на пост губернатора штата Теннесси в 1853 г. Он был выбран и переизбирался два раза. Повидимому у него были организаторские способности и умение вести государственные дела на уровне штата. Он умело пользовался своими связями и знакомствами, умел когда надо применить лесть к вышестоящим чиновникам и грубые приемы давления на подчиненных и оппонентов. Он отличался напористым и упрямым характером. У него были опытные спичрайтеры, которые исправляли его грамматичекие ошибки в текстах выступлений, которые печатались в газетах. Он не претендовал на знание экономичской теории, но любил подчеркнуть свое знакомством с идеями Адама Смита о свободной конкуренции на рынке.

В 1857 г. Э.Джонсон решил не переизбираться третий раз на пост губернатора штата Теннесси. Он решил, что пора выдвинуть свою кандидатуру в сенат США. (1) Его поддержали ведущие лидеры Демократической партии. Он был избран и подчеркивал по-прежнему свое трудовое происхождение. «Я плебей и горжусь этим!» -заявлял он публично. - «Бог наделил мня эдоровыми мозгами. Люди, которые работают руками,- не рабы». (2) Однако по вопросам о рабовладении у Эндрю Джонсона в голове были также устарелые штампы и это станет его слабым местом в дальнейшем. Дело в том, что он считал черных людей и рабов «неполноценными», хотя в эти годы образованные и просвещенные люди считали, что все люди наделены создателем равными правами на жизнь и счастье. Кстати, современная наука (в том числе и антропология) склоняется к идее о родстве всех человеческих рас, которые имеют общее происхождение и явные переходные формы от белой расы к желтой, черной или коричневой. Это можно наблюдать и сегодня в ресторане или в трамвае, где рядом сидят чем-то похожые люди. Чистых рас и наций не существует.

Сенатор Э. Джонсон часто участвовал в дебатах, у него был низкий громкий голос, четкая дикция, он полемизировал с известными сенаторами, такими как Калхун, Клей, Вебстер и т. д. В 1858 г. А.Линкольн в речи против демократа Ст. Дугласа предупреждал опасность существования разделенного дома (имелась в виду угроза распада Союза). В это время сенатор Э.Джонсон не видел опасности раскола США. Линкольн и его товарищи по Республиканской партии понимали, что рабовладельческая система изжила себя и задерживает движение экономики США к вершине промышленной революции. Э.Джонсон по-прежнему опасался освобождения рабов, считая, что это приведет к переделу собственности и к большому кровопролитию.

В 1860 г. в Чикаго на съезде Республиканской партии Абрахам Линкольн был выдвинут на пост президента США. В результате напряженной предвыборной кампании он был избран в ноябре большинством голосов (его соперником был Стефан Дуглас от Демократической партии). Еще до инаугурации президента А.Линкольна начался процесс отделения южных штатов от США. Среди отделившихся штатов был и штат Теннесси, от которого в сенате США продолжал заседать Э. Джонсон. Он оставался сторонником единого Союза -Соединенных Штатов Америки. В марте 1862 г. президент А.Линкольн назначил сенатора Э Джонсона военным губернатором штата Теннесси. Губернатор находился на востоке штата в г. Гринвилле и он требовал прислать войска для защиты. Его главная задача сводилось к тому, чтобы вернуть штат Теннесси в состав США, что можно было сделать только путем военных побед. В апреле 1862 г. войска северян под командованием генерала Кирби Смита одержали ряд побед над сепаратистами и вскоре часть штата Теннесси была особождена от конфедератов. (3) Бои под Нэшвиллом еще продолжались и осада была снята войсками под командованием генерала Розекранса в начале 1863 г.

Несмотря на продолжение Гражданской войны, в 1864 г. проходила предвыборная кампания президента США. Республиканская партия выдвинула на второй срок президента Абрахама Линкольна. На пост вице-президента претендовали несколько человек, но А.Линкольн счел нужным поддержать на этот пост кандидатуру военного губернатора южного штата Эндрю Джонсона. В этом виден политический расчет: привлечь разумные силы южан для сохранения Союза. Кроме того, Линкольн умел работать с людьми, которые думают по-разному и умел их убедить в своей правоте. Так было с некоторыми министрами в первом правительстве А.Линкольна: Сьюартом, Стентоном, с некоторыми генералами и т. д. Линкольн отдавал себе отчет в ом, что Джонсон -член Демократической партии, но он знал, что он не входит в число ее лидеров. Возможно, что Линкольн совершил ошибку, возлагая большие надежды на Э.Джонсона. Во время этой кампании Джонсон выступал в унисон с А.Линкольном, он

произносил много речей о Конституции и о восстановлении Союза. В начале ноября 1864 г. на выборах, как известно, победили А.Линкольн и Э.Джонсон.

. Но во время инаугурации 4 марта 1865 г. приехавший в Капитолий избранный вицепрезидент Эндрю Джонсон не смог произнести внятную речь, он был похож на пьяного человека. За его спиной раздавались голоса, что он пьян. Но дело было в том, что Э.Джонсон приехал в Вашингтон после тяжелой болезни (тифа и малярии, перенесенных в январе 1865 г.). Он еще продолжал принимать лекарства, а его друзья дали ему в тот день для храбрости и подкрепления стакан виски. Оппозиция подняла большой шум, Джонсона называли «пьяный портной» и эта кличка прилипла к нему надолго. Президент Линкольн взял Джонсона под защиту. Он сказал: «Я знаю Эндрю Джонсона давно, он не алкоголик». И в течение следующих лет объективные журналисты и биографы не находили повода для обвинений Эндрю Джонсона в злоупотреблении спиртными напитками.

Все могло бы закончиться фарсом, но исторические события происходили далее трагически. Вице-президент Э.Джонсон работал в этой должности только 40 дней. 14 апреля 1865 г. злодейская пуля актера Бута оборвала жизнь великого американца -президента Абрахама Линкольна. (Через две недели солдаты-северяне настигли Бута, прятавшегося в сарае, в местечке в штате Вирджиния и убили его при перестрелке). Бут был членом большого заговора, в котором участвовали не только 9 исполнителей в Вашингтоне, но и руководители Конфедерации. Нити заговора вели в канцелярию президента Конфедерации. 14 апреля был также тяжело ранен государственный секретарь США Сьюарт. По счастливому стечению обстоятельств не был убит генерал Грант, жена которого не смогла пойти в театр.(4) Готовилось покушение и на вицепрезидента Э.Джонсона, но убийца в ту ночь был пьян и не смог осуществить свою задачу.

Так вице-президент Э.Джонсон стал неожиданно президентом США 15 апреля, когда Абрахам Линкольн скончался, Э.Джонсон дал клятву президента США в присутствии генерального прокурора и членов кабинета министров.

ПОЛИТИКА ПРЕЗИДЕНТА ЭНДРЮ ДЖОНСОНА (1865-1869г.)

Президент Э.Джонсон объявил, что оставляет кабинет министров в прежнем составе. Ближайшие месяцы были посвящены выполнению планов примирения страны, северных штатов с южными. Это была очень сложная задача. Экономика многих штатов лежала в развалинах. Страна потеряла в Гражданской войне более 600 тыс человек убитыми и в несколько раз больше ранеными. Предстояло восстанавливать экономику, проводить социально-экономические реформы для пререхода от рабовладельческой системы хозяйства к капиталистическому производству. Правители южных штатов саботировали законы, принятые Конгрессом США. Формально эти законы были признаны как условие для амнистии, но они выполнялись плохо, вяло и формально. Конгрессом была объявлена амнистия гражданам Юга, за исключением высшего административного состава Конфедерации и высших офицеров армии. В ряд штатов, прежде всего в Вирджинию и в Северную Каролину, были направлены временные и военные губернаторы для наведения порядка и преодоления анархии.

В текущей работе президента и его администрации в Вашингтоне много времени занимали приемы посетителей, в том числе многочисленных женщин, просивших за своих близких о помиловании, о смягчении их наказаний, о предоставлении работы и должностей и т. д. К этим просьбам президент не оставался глух. Но предстояло еще разбираться с лицами, виновными в убийствах и преступлниях. В мае 1865 г. состоялся суд над заговорщиками и четверо из группы убийц в Вашингтоне были приговорены к смертной казни и повешены.

Главной трудностью администрации президента Э.Джонсона был вопрос о том, как реализовать План реконструкции Союза и страны, принятый Конгрессом еще в декабре 1863 г.

под руководством президента А.Линкольна. (5) Между планами и их реализацией существует дистанция огромного размера. Планом реконструкции предусматривалось освобождение рабов на Юге (их численность превышала 4 млн. человек), земельная реформа, предоставление избирательных прав и гражданских свобод. Это был великий план, задуманный Линкольном и его сторонниками. Но для его реализации должны были пройти огромные социальные и организационные преобразования в экономике, прежде всего ликвидация рабовладельческой системы, несовместимой с движением страны в сторону завершения промышленного переворота.

Беда была в том, что в Белый дом пришел новый президент, интеллектуальный уровень которого не соответствовал задачам, поставленным историей перед страной. Э.Джонсон был самым плохо образованным президентом X1X века - самоучкой без большого интеллектуального потенциала. Он считал, что План реконструкции Союза можно заменить планом восстановления довоенного положения в стране, восстановления статус-кво, ситуации в экономике, которая существовала до Гражданской войны. (6) Он был во время войны военным губернатором части штата Теннесси и хотел восстановить в стране в целом положение аналогичное тому, которое было в этом штате - без больших изменений и преобразований. Конгресс принял во время войны 13-ую Поправку к Конституции США (об отмене рабства), но президент не хотел добиваться выполнения этой Поправки к Конституции. Он не хотел выполнять Билл о правах, считая, по-прежнему, что все люди рождаются равными и свободными, но кроме черных рабов. (7) И он был против предоставления права голоса освобожденным рабам, он хотел дать это право только белым свободным людям на Юге. Между тем, Конгресс принял в 1865 г. Закон об избирательном праве, который расширял эти права на освобожденных рабов, давал им право голоса.

Назревал конфликт интересов между президентом Джонсонои и Конгрессом, который приведет в 1868 г. к попытке его импичмента. Биограф Джонсона - Аннет Гордон-Рид прямо называет Джонсона расистом и шовиноистом. Он заявлял, что США -это страна для белых людей и пока он будет президентом , это будет правительство для белых людей А.Гордон-Рид уличает президента Джонсона в грубой площадной брани против черных людей даже в Белом доме. (8) Он хотел восстановить Союз, но без освобождения рабов. Линкольн считал это невозможным, а Джонсон возможным . Джонсон хотел амнистировать класс плантаторов Юга без проведения земельной рефориы и без наделения бывших рабов землей. У Джонсона было много союзников на Юге, но его и там не любили, считая предателем их интересов еще в бытность губернатором штата Теннесси. У него были сторонники и в Конгрессе среди консервативных демократов и даже среди консервативных республиканцев, но страна уже созрела для перемен. Даже просвещенные и образованные люди на Юге повернулись лицом к дружеским штатам Севера, желая побыстрее преодолеть разруху и хаос после окончания войны.

В 1866 г. Конгресс принял 14 Поправку к Конституции США, которая объявляла гражданами всех людей, рожденных в США, а также давала мужчинам, независимо от цвета кожи, избирательное право. Однако президент Э.Джонсон советовал южанам саботировать эту Поправку. (10) Он был также против выполнения «Черного кодекса», принятого Конгрессом. Он был очень упрямым человеком и это ему очень повредило.

Грубое сопротивление Э.Джонсона осуществлению Плана реконструкции Союза заставило Конгресс образовать в декабре 1865 г. Комитет по реконструкции в составе 6 сенаторов и 9 конгрессменов. Во главе Комитета 15-ти, как его называли, стояли видные политики: сенатор Уильям Фиссенден и конгрессмен Теддеус Стивенс (11). Они решили преодолеть сопротивление противников реконструкции Союза, заставляя южные штаты принять 13-ую Поправку к Конституции как условие для амнистии и восстанволения их равноправного

положения в Союзе. Э.Джонсон пытался мешать и противодействовать работе комитета по реконструкции путем наложения вето на его решения, но Конгресс снова и снова принимал решения, противоречащие действиям президента. Э.Джонсон пытался найти поддержку у членов новой партии -Партии национального единства, но и в этой партии сложилась оппозиция политике президента.

В 1867 г. Конгресс принял Билл о реконструкции, по которому южные штаты при возвращении в Союз (США) должны признать и принять 14-ую Поправку к Конституции США (о праве голоса на выборах для особожденных рабов) (12) Однако президент Джонсон заявлял, что условием участия в выборах освобожденных рабов должна быть собственность размером в 20 тыс. долл. (такой суммы не было, конечно, ни у бывших рабов, но и у бедных белых людей на юге США) (13)

Важным успехом правительства в 1867 г. была покупка у России Аляски за 5 млн. долл. золотом. Эта сделка была подготовлена государственным секретарем США Сьюартом и поддержана Конгрессом. Император Александр 11 считал, что у России нет реальных возможностей освоить Аляску.

За первые два года противостояния и острой политической борьбы между сторонниками и противниками Реконструкции Союза накопилось такое количество проблем и нерешенных вопросов, что у членов Конгресса лопнуло терпение. Они решили разрубить Гордиев узел противоречий с президентом путем внесения в Конгресс предложения об импичменте президента Джонсона. Его грубость, упрямство, расистские выходки и консервативные взгляды переполнили чашу терпения большинства членов Конгресса. Радикальные республиканцы в союзе с умеренными членами партии сформулировали причины импичмента. Это была первая попытка импичмента в истории США. Это была вынужденная крайняя мера, продиктованная В ноябре 1867 г. юридический комитет Конгресса послал первый вариант обстоятельствами. документа об импичменте, но в декабре он не прошел в нижней палате Конгресса, был отклонен. В начале 1868 г. президент Джонсон в отместку начал увольнять неугодных ему министров. В феврале он уволил военного министра Эдвина Стентона. Члены Конгресса в ответ начали в марте 1868 г. готовить процедуру импичмента. В мае 1868 г. палата представителей большинством голосов приняла решение об импичменте президента. Это было первое и единственное в X1X веке такое решение конгрессменов. Но когда сенат голосовал предложение об импичменте, то нехватило одного голоса для принятия решения. Консерваторы на севере и на юге были довольны, что президент-сторонник идеи о превосходстве белой расы остался в Белом доме.

Летом 1868 г. шла напряженная предвыборная президентская кампания. Республиканская партия выдвинула на пост президента героя Гражданской войны генерала Улиссеса Гранта. В Демократической партии сначала собирались выдвинуть Эндрю Джонсона на второй срок, но на съезде демократов в Нью-Йорке делегаты выдвинули другого кандидата -Горацио Сеймура(14). Генерал У.Грант с большим перевесом победил на выборах своего соперника.

Экс-президент Э.Джонсон считается одним из самых неудачных президентов в истории США (он занимает по общему рейтингу историков 40-ое место). В марте 1869 г. он вернулся домой в г. Нэшвил (штат Теннесси). Там его ждали семейные неприятности. Его старший сын Роберт, полковник в отставке, покончил с собой на почве алкоголизма (15). Младший сын был также алкоголиком. Судьба была к ним переменчива и сурова. Через год Э.Джонсон снова решил вернуться в политику. Он воспользовался выборами в сенат и выдвинул свою кандидатуру. Но его не выбрали, прошел его соперник-республиканец. Еще через год он выставил свою кандидатуру на выборах в палату представителей Конгресса. И опять не прошел. Только в 1875 г., когда страсти по поводу политики реконструкции Союза уже улеглись, Э.Джонсону удалось

попасть в состав сената США от штата Теннесси. Там он примкнул к консервативному крылу демократов, которые ставили палки в колеса администрации в период второго срока президентства генерала Гранта.

Летом 1875 г. сенатор Э.Джонсон приехал домой на каникулы. В семье его дочери Мэри у Э.Джонсона случился инсульт. Через два дня последовал второй инсульт и он скончался. Поскольку он считался масоном, его похоронили на местном кладбище масонов в Нэшвиле.

ПРИМЕЧАНИЯ

- 1. Thomas, Lately. The First President Johnson. N.Y. 1968, p.107
- 2. Ibid., p.124
- 3. Ibid., p.228-230
- 4. Grant, Ulysses. Memoirs and Selected Letters. N.Y. 1990, p.750, 1085
- 5. Thomas, L. Op. cit., p.341
- 6. Ibid., p.238-239
- 7. Gordon-Reed, Annette. Andrew Johnson. N.Y. 2011, p.101
- 8. Ibid., p.112-113
- 9. Ibid.
- 10. The American History. N.Y., 1975, p.424
- 11. Gordon-Reed, A. Op. cit., p.122
- 12. Ibid., p.129
- 13. Ibid., p.129
- 14. Ibid., p.147
- 15. Ibid., p.142